



云中观潮

# 全民阅读 共沐书香

本报记者 王春艳

阅读,是孩童打开知识海洋的锁钥,是市民提升自我的“充电站”,是增进邻里关系的巧妙纽带……“世界读书日”即将到来,2025年“培育读书风尚 建设文化大同”全民阅读版权宣传暨“绿书签行动”渐次启幕。丰富的活动、浓郁的书香、优质的服务,我市全民阅读活动不仅让“爱读书、读好书、善读书”氛围更加浓厚,更通过生动的阅读情景展现书香魅力,谱写我市文化事业高质量发展新篇章。

## 探秘书库 解锁知识殿堂

“小朋友们,大家好。欢迎来到市图书馆,接下来,我将带大家一起来探秘这座文化宝库,探究如何把一本好书‘带’回家……”4月16日,市图书馆(市少儿图书馆)迎来我市某幼儿园师生参观研学,市图书馆学会秘书长范闻岩化身讲解员,带领孩子们走进图书世界,在多元场景中感受传统与现代交融的阅读魅力。

研学活动中,范闻岩以“走进图书馆、认识图书馆、读在图书馆”为主线,通过趣味化实践帮助孩子们解锁知识殿堂。在她的生动讲解示范下,孩子们学会了图书检索、借还操作,了解了图书标号、书号、出版社的含义。随后,孩子们来到亲子绘本室,挑选自己喜欢的绘本,大家围坐一起,在认真阅读的同时,向小伙伴分享自己的收获。“作为市图书馆‘世界读书日’暨服务宣传周主题系列活动之一,我们想通过这种方式引导未成年人亲近阅读、善用文化资源,助力未成年人养成终身受益的阅读习惯。”范闻岩说。

据了解,去年,市图书馆共开展线

上线下阅读主题活动327场次,总流通792178人次,纸质图书借阅总量达230026册次,其中,儿童图书深受读者喜爱。该馆作为未成年人思想道德建设主阵地,牢牢抓住立德树人根本,切实强化教育引领、推动实践养成,做到全员育人、全过程育人、全方位育人,为广大未成年人健康成长创造良好社会文化环境。

## “阅”享时光 体悟阅读力量

当古城墙和新华书店完美融合,给市民带来的是别样的文化体验。4月17日,市民股雅琴与好友来到和阳门广场,在古城墙下欣赏春景后,漫步市新华书店和阳书店,开启惬意的阅读时光。

“我和朋友偶然发现古城墙里竟然‘藏’了一家新华书店,环境优雅、书香氤氲,优质的服务更有宾至如归之感,所以只要有时间,我们便相约来此看书。”股雅琴告诉记者,读书对她来说是一种享受,抛开喧嚣静静地读一本书,不仅让她身心放松,还能从书本中汲取知识和力量,让她感到无比充实。“尤其在新设置的‘职工新华读书角’,不仅有政治理论、技能提升、文学艺术等品类的图书,还有与大同相关的晋版图书,希望越来越多的人加入阅读队伍,让书香飘满古城大同。”股雅琴说。

据市新华书店相关负责人介绍,近年来,市新华书店积极发挥主渠道、主阵地作用,以提高全民素质、构建和谐社会为核心,通过开展形式多样、内容丰富的读书活动,吸引更多市民参与,弘扬读书风尚,助力书香大同建设。同时,该书店依托大同古

城墙景区独特优势,致力打造集阅读、休闲、教育于一体的文化体验馆。去年,市新华书店共举办全民阅读活动176场次(含线上活动72场次、线下门店活动104场次),累计参与读者10万余人次。

## 以书为媒 传递邻里温情

“在家门口就能开启文化之旅,这是我向往的生活。”4月16日,为营造浓厚社区阅读氛围、提升居民文化素养,平城区新旺街道御河九号社区举办“书香满社区 阅读伴生活”活动,居民马霞早早来到社区党群服务中心二楼图书室,与邻里分享阅读心得、感受阅读魅力。

“听说社区要开展阅读活动,我毫不犹豫就报名了。”马霞告诉记者,退休后,她经常参加社区组织的各类文化活动。社区图书室环境雅致、书类齐全,在这里读书,不仅能陶冶情操,还能让退休生活更加充实。因为喜欢朗诵,她更关注诗词歌赋类书籍,遇到

喜欢的诗词,便会与邻里分享、诵读。“与邻里一起读书,氛围特别好,有啥不懂的就共同探讨、分享读书心得,不仅收获满满,也感受到社区大家庭的温暖。”马霞说。

为深化全民阅读,该社区定期开展全民阅读系列活动,通过邀请不同年龄段、不同职业背景的居民做分享嘉宾,围绕经典文学、历史传记、科普知识、家庭教育等,分享读书心得和感悟;通过设置“图书漂流站”,让更多居民享受阅读乐趣。据该社区相关负责人介绍,将持续推进全民阅读走深走实,积极探索创新文化供给方式、提供优质文化服务内容,打造具有书香特色的社区文化品牌,为建设“书香社区”不懈努力。



微信扫码阅读 本栏目音频版

## 云中时评

### 深化全民阅读 共赴书香之约

春风化雨,书润人心。全民阅读是文化的交流与传播,文脉的传承与赓续,城市气质的特色与彰显,让更多人参与阅读、热爱阅读,把阅读作为一种生活方式,对深化全民阅读、建设书香社会、增强文化自信

等具有深远意义。当浓郁的书香浸润云中大地,一个个求索的身影正在以不同方式共赴书香之约,他们与书为友,“阅”享生活,为文化大同、书香大同建设助力添彩。

# 新荣区举行学习魏官元同志先进事迹报告会

本报讯(记者 苑捷 通讯员 张选)4月21日,新荣区举行学习魏官元同志先进事迹报告会,通过聆听身边榜样的故事,感受其扎根基层30余年的坚守与奉献,学习其在平凡中追求卓越、在实干中书写担当的艰苦奋斗精神,凝聚全区党员干部苦干实干、服务群众的信心和力量。

报告会上,魏官元同志结合亲身经历,以朴实的语言、生动的事例和真挚的情感,讲述了作为基层司法所所长、人民调解员为民服务、为民解忧的点点滴滴,分享真切感悟、传授宝贵经验。西村乡鸡窝洞村群众代表、西村司法所干警、到村工作大学生等亲历者、见证者,以朴实的语言、生动的事例、真挚的情感,讲述了魏官元同志的感人事迹。

报告会现场气氛庄重热烈,大家聚精会神聆听榜样的先进事迹,并纷纷表示,要从学习先进典型中汲取奋进力量,争当“魏官元式”为民服务的好干部,用实干为党旗添彩、用担当让群众点赞,努力在忠实履行党和人民赋予的新时代使命任务中彰显新作为、干出新业绩。

魏官元同志是新荣区西村司法所所长,扎根乡镇一线30余年,调解纠纷2400余件,创建“老魏法治+民情夜校”和“流动法律服务所”巡回排查模式,把法律送到田间地头、群众炕头,把矛盾化解在萌芽状态。魏官元同志先后荣获全国“2024年度法治人物”、全国“双百政法英模”、全国“模范司法所所长”、全国“司法行政系统先进工作者”等荣誉68项。

## 提供优质服务 展示大同魅力

### 200余名志愿者参加旅游服务培训

本报讯(记者 锦秀)“这场培训就像一把金钥匙,打开了我服务家乡文旅的新视野。”4月20日上午,旅游公共服务志愿者小张参加培训后,激动地说。是日,市旅游公共服务志愿者培训会圆满落幕,200余名旅游公共服务志愿者参加培训,为我市打造高素质旅游志愿服务队伍注入强劲动力。

此次培训由市文化和旅游局主办,市文化和旅游协会、市旅游集散中心承办,分两期开展。4月16日,70余名志愿者已率先完成首期培训。培训课程设置科学全面,讲师从《新时代的大同文旅》《文旅公共服务实务操作》《如何讲好大同》《旅游应急处理》等方面,让志愿者们深入了解我市的丰富文化旅游资源、志愿服务内容、旅游中突发情况的应急处理

及如何讲好大同故事等,助力志愿者们全方位提升综合素质。

培训会上,志愿者们学习热情高涨、认真记录要点,积极与讲师互动交流。大家纷纷表示,将以此次培训为起点,把所学知识转化为实际行动,用热情与专业为游客提供优质服务,讲好大同故事、展现大同独特魅力,为我市文旅事业高质量发展添砖加瓦。



## 国华人寿: 让每个家庭拥有保障和幸福

国华人寿保险股份有限公司成立于2007年11月,是由原中国保险监督管理委员会批准设立的全国性、股份制专业寿险公司。成立以来,国华人寿始终坚守“让每个家庭拥有保障和幸福”使命,凭借专业服务、丰富产品,为无数家庭遮风挡雨。

1.产品亮点: 增长稳。现金价值、年度基本保险金额随着时间不断增长,写入合同、跨越周期,助力中长期财务规划。年龄广。出生满28天至75周岁皆可投保,具备全面性与包容性,适合不同年龄段的人生规划。选择多。提供丰富多样的交费期限,让您的选择更加灵活。

2.产品概况: 投保年龄:出生满28天至75周岁(含) 保险期间:终身 交费方式:趸交、3年交、5年交、6年交、10年交 保险责任:身故或全残保险金 起售金额:趸交10000元、期交3000元,以千元递增 3.投保须知信息 等待期:180日,在保险合同生效(或最后一次复效,以较迟者为准)

4.理赔高效迅速:国华人寿拥有完善的理赔体系,在接到报案后迅速响应。对于资料齐全的个人客户理赔申请,5日内完成核定;情形复杂的,30日内核定。 5.增值服务暖心:公司提供多项增值服务,如一年期以上的人身险保单犹豫期内进行100%回访;60岁以上的孤寡老人,可享受上门收取理赔资料服务。

“让每个家庭拥有保障和幸福”是国华人寿的使命。在当下的市场环境,“永享福”助力客户守卫财富、现价增长、应急周转、财富传承等需求的实现,与客户共赴一场爱与责任的守护之约。 特别提示:产品具体条款以保险合同为准,详询国华人寿客户经理0352-5375343,理性购买保险。

保险,让每一步前行更有底气

## 华林新天地卫生间非法“小广告”待清理

本报讯(记者 张志忠)公共场所卫生间是展现城市文明形象、体现公众文明素质的重要窗口,一些非法“小广告”肆意张贴影响了公厕的整洁美观。4月17日,记者走访我市部分大中型酒店、商业综合体发现,不少卫生间设施张贴有非法“小广告”,希望相关工作人员及时巡查清理。

是日,记者沿清源西街进行走访。在华林新天地四楼美食广场,发现卫生间内贴着写有不明网址的“小广告”。“这些小广告层出不穷,不仅会妨碍如厕的市民、游客留下不好的印象,而且,也不知这些不明网址、办理证件、信用贷款的广告是不是骗子作案的手

法。”一位如厕顾客对记者说。 记者注意到,这些在公共场所卫生间里以张贴、刻画的方式发布的非法“小广告”,不仅造成视觉污染,一些虚假信息还容易误导市民,呼吁相关单位加强管理,还大家一个良好的如厕环境。



春光明媚,阳高县龙泉镇守口堡村迎来杏花盛花期,吸引不少市民、游客欣赏古长城与杏花交织的盛景,享受春日的悠闲时光。 本报记者 戎禹仁摄

4月20日,新荣区郭家窑乡助马堡村古杏林杏花迎风怒放。杏花与古堡交相辉映,迎来一批批踏青的市民、游客,赏花游玩、探古寻幽,感受随风起舞的杏花带来的愉悦与宁静。 本报记者 于宏摄

## 聆海书店:分享典雅书香 共倡全民阅读

本报记者 史涌涛

聆海书店占地面积300多平方米,在平城区御锦源社区南区临街商铺中并不起眼。步入其中,倍觉书香浓郁,这里藏书1.5万册,都是独具人文特色的书籍,以社科类读物和少儿读物为主,还设有本土作家原创书籍专柜。每逢周末,书店内高朋满座,人们分享读书感悟,众多读者慕名前来,气氛格外火热,成为生动的文化风景。

聆海书店原名樊登书店,最早开设于迎宾街,后移至御河西路,其定位是新零售模式下复合业态的精品社区书店,集书籍、咖啡、文化产品和学习生活场景于一体,结合自身社群特性,构建新的阅读场景、生活美学应用,给读者新的阅读、学习和生活体验。

2018年,作为书店主理人,市作协成员高海燕开办“聆海文化沙龙”,为

市作家协会提供活动场地,组织全市文学志愿者参与,推动读书分享服务广泛化、常态化、制度化,为我市全民阅读的开展营造良好的文化氛围。几年来,“聆海文化”始终坚持“纯公益、零门槛、高品质”理念,每周进行读书分享,截至今年4月,已举办文化沙龙172期,累计参加数千人次。多次邀请我市及国内知名作家,与广大文学爱

好者面对面交流。如今,该沙龙成为展示宣传我市乃至我省文学成果的窗口,影响力辐射周边多市,带动一大批市民加入全民阅读行列。除文学讲座外,在这里,由文学志愿者组织的“毛姆故事会”着力营造家庭学习氛围,提倡家长与孩子共同读书学习,提高家庭教育水平,努力构建书香家庭,增强家庭成员的爱与凝聚力,受益人数过千。

“书店虽小,但要坚持做到书香浓郁,我希望以我小小的努力,推动读书分享服务广泛化、常态化,让更多人养成读书好习惯。”高海燕说。

## 书香浸润童心 阅读点亮未来

### 灵丘县武灵镇晓源社区开展“世界读书日”主题活动

社区图书角自主选书,专注投入经典绘本与文学名著的品读;“书香讲坛”时段,小读者登台诵读作品片段,结合生活实际畅谈阅读感悟,稚嫩而真挚的发言赢得阵阵掌声。活动尾声,孩子们将亲手制作的书签悬挂在社区读书角,寓意书香传承

永续。社区负责人还为获得“阅读达人”的青少年颁奖。

此次活动通过“沉浸式体验+实践创造”创新模式,打破了传统阅读推广的单向输出,不仅激发了孩子们的阅读兴趣,还在社区内营造

出浓厚的读书氛围,助力“书香社区”建设。

